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I I 

DE L A CRONICA PARTICULAR DEL CID 

(Del Cap. X X V I I . - \ 
De como el Rey don f 
Fernando asmó de par- > 
tir sus Reynos entre l 
sus fijos ) / 

Cap. 818 
de la 

Crónica General. 

(le dixo el dia de 
su finamiento) 

(de desembargar 
su anima) 

(Yhauia dos fijas 
etc.) 

Este Rey don Fernando el Magno, después que el confessor 

5 et lo fizo ende cierto en el aparescimiento que se le mostró, 
desde allí adelante, houo maior (cuydado) 

et de la tener limpia para su criador. 
Y cuydo como allegasse los reynos y la tierra que le Dios 

[(diera) 
porque no houiessen contienda., sus fijos sobre partición: 

10 e asmo como g êlos partiesse.., mas esto que el asmo 
fazialo por bien, mas fuelc peor, 
porque nascio dende grand daño et grand mal: ca mejor 
fuera que los houiera dexado al fijo mayor.. 
Y el hauia tres fijos, don Sancho, el mayor, 

15 y don Alffonso, que era el mediano, e don García, que era 
[el menor. 

(Del Cap. X X V I I I . -
De como el rey don 
Fernando par t ió sus 
reynos entre sus fijos, 
don Sancho e don A l ­
fonso, e don García, e 
donna Urraca e donna 
E l u i r a ) 

(desde el rio de 
Pisuerga, etc.) 

(el rey ruó de Gali-
zia..) 

(que lo hauia de 
hauer todo.. Edi­
xo a su padre) 

Cap. 813 
de la 
a G. 

..Dio a don Sancho, que era el mayor, 

Y dio a don Alffonso, el mediano, a León (e Asturias..) 
E dio a don García, el fijo menor, 

Y dio a donna Urraca, que era la mayor (fija), 
20 la ciudad de Camora con tod(o*s sus términos).. 

E dio a donna Eluira, la fija menor, 
a Toro con tod (os sus términos) 
Y quando el rey don Fernando houo fecha esta partición, 
peso mucho al infante don Sancho, que era el mayor. 

25 que non podia ni deuia,* fazer esta partición, 
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{ayuntara en el) 

(Eel rey., dixo es­
tonce, que lo non 
dexaria de fazer.. 
Edixo.. don San­
cho:) 

( D e l Cap. XXIX.— 
De como el rey don 
Fernando se m a n d o 
leuar a León, e de su 
penitencia e gloriosa 
muerte.) 

(e fue los fino jos 
fincados) 

(tu eres el rey de 
todos los reinos) 

(tornóte el reyno..) 

(leuar a Sancta 
Maria del Al-
manza.) 

1 ca los reyes godos antiguamente fizieran constitución., 
que nunca fuesse partido el reyno.. mas que siempre fue-

[sse.. de un señor. 
Y que por esta razón, 
non lo deuia partir nin podia, pues lo Dios 

5 mas que lo deuia el hauer, pues era hijo mayor.. 

Vos fazed lo que quisieredes, como padre e sennor, 
mas yo (no lo otorgo) 
Y el rey fizo esta partición.., 
E a muchos del reyno peso (della e a muchos plogo) 

Cap. 813 
de la 
C. G. 

10 E l rey don Fernando, hauiendo fecho su partición, 
como auedes oydo, a poco tiempo adolescio 
del mal que murió. 
E fizo se leuar a León,.. 

contra los cuerpos santos, fazicndo su oración.. 
15 E puso se la corona en la caneca.., e llamo a Dios 

diziendo assi: Señor.., 

e de todos los reyes e de todas las gentes e son 
todos a tu mandamiento, e Señor, 
Quando el rey houo dicho esto, desnudos (e) 

20 de los pannos nobles con oro que tenia vestidos e tiro 
la corona que tenia en la cabeza., et tomo (paños de cilicio) 
a carona del cuerpo e fizo su oración.., 
confessando quantos yerros hauia fecho contra Dios. 
Y tomo (de los obispos soltura) 

25 ca lo absoluieron de sus pecados. E recibió 
alli luego la postrimera vncion, 
e esparzio ceniza sobre si. Y después mandos(e) 

(al cardenal don 
Fernando su fijo,) 

E de alli, lo leuaron a Cabecon.. 
E después que ordeno (su fazienda..) 

30 seyendo el ya de muchos dias, llamo 

e acomendóle a España e los hijos, e diole su bendición, 
e dio la su anima a Dios (sin mancilla) 
e fue leuado para León. 
E soterráronle en la vglesia de Sant Ysiclro que el mando 

[(fazer) (1) 

(1) Como se verá, el final de la narración ofrece algunas diferencias al ser comparado con el corres­
pondiente de la General, En esta última se dice que Don Fernando entró en León el 24 de Diciembre; que 
al día siguiente verificó la ceremonia de despojarse de las vestiduras y de las insignias reales, y que al 
tercero dia, ó sea el 27, murió en aquella ciudad. En la Crónica del Cid se da la misma fecha del falleci­
miento (día de San Juan Evangelista), pero se anticipa la de aquel acto, por cuanto se agrega que después 
de él, se hizo llevar á Santa María de Almanza, donde estuvo tres nueve dias, y desde allí á Cabezón, 
donde murió. 

Además hay otra particularidad en la Crónica del Cid que no consta en la General, cual es la de quo 
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( D e l Cap. XXXIII 
(1). — De como saco e l i 
rey sus huestes cont ra / v^ap. olo 
los moros, et los sub- , de la 
jeto e fue sobre (Jara- \ C C 
goca, e l a puso so su 1 

s e ñ o r í o ) 

(..de cor agón tra­
bajóse de ir contra-
Ios moros., e.. fue 
sobre Qaragoga.. 
ecorrió la tierra.., 
assi que toda) 

(.. el rey de Qara-
goca.., después 
que vio) 

(e consejáronle) 

(embiaron sus 
trujamanes al rey 
don Sancho., que 
le da/ria mucho 
oro..) 

(.. es bien.., e des­
pués que me fue­
re., fallescer me 
ha..) 
(ca.. si me men-
tiere.. destruijrlo 
he..) 

1 .. don Sancho después que andido por su reyno, 
e assossego toda la tierra.., con gran esfuerzo 

fue destruyda por muerte de muchos moros e de fuego., 
e mandola combatir e comento., de poner engaños. 

5 que non poclia salir a el, houo su consejo 
con sus homes buenos, 
que houiesse su gracia, pechando, o sintiendo (le) 
o en otra manera qualquiera. Y sobre este consejo 

et sus parias cada año. . , et que se leuantasse de sobre ellos. 
10 el rey don Sancho recibió muy bien sus mensajeros.. 

Y . , como era de gran coraron, fablo con ellos 
muy enfoleadamente; e dixoles, todo esto 

Mas empero quiero fazer esto, 

Y los mandaderos oyendo (estas palabras) 
15 que el rey dezia, fueron (mucho espantados) 

aparezca e l infante ca rdena l D o n Fe rnando , h i jo n a t u r a l de l rey, que, s e g ú n l a l eyenda , t uvo c o n l a h i j a 
de l conde D o n R a m ó n de Saboya, cuando l a f a n t á s t i c a e x p e d i c i ó n á F r a n c i a , con m o t i v o de l a d e m a n d a 
d e l t r ibu to que h i z o e l emperador de A l e m a n i a ; esto parece ind icarnos que l a v e r s i ó n d e l Cantar del Cid 
que se tuvo presente pa r a este relato de l a C r ó n i c a , deb ia de contener en s u p r i m e r a parte los mismos he­
chos que contiene l a Crónica del Cid desde los pr imeros a ñ o s de Rodr igo , hasta el momento de su destierro 
por Al fonso V I . L a c i rcuns tanc ia de que tales hechos no figuren en l a General, hace p resumi r que e l Can­
tar del Cid que los compi ladores u t i l i z a r o n era d is t in to de l que s i rv ió pa ra l a otra Crón i ca ; s in embargo, 
hay otro detal le que d a visos de v e r o s i m i l i t u d á l a h i p ó t e s i s cont ra r ia y es que en e l c a p í t u l o 817 de l a 
General se ponen en boca de l C i d estas palabras: « s e n n o r , n o n me semeia guisado de uos yo conseiar que 
« u a y a d e s cont ra e l m a n d a m i e n t o de uuestro padre; c a b i e n sabedes uos que quando yo l l egue á Cabecon, 
«que uuestro padre par t idos auie los r e g n o s » ; m á s adelante, en e l c a p í t u l o 831, leemos que d o n Sancho 
le dijo á R o d r i g o , «Cid, uos sabedes como uos crio mío padre en su casa m u y onr radamient re et fizónos ca-
y>ualiero et m a y o r a l de toda su casa en Coymbria quando l a gano de moros; et quando se querie finar en 
»Cabecon, comendouos a todos sus fijos», etc. A h o r a b ien ; lo de haber sido c r iado e l C i d en l a casa de D o n 
Fe rnando , haber r ec ib ido l a a rmadura de cabal lero p o r mano de este rey, haber estado en l a conquis ta 
de C o i m b r a y haber muer to e l m o n a r c a en C a b e z ó n , son versiones que corresponden a l Cantar del Cid de 
]a Crónica particular, po r lo cua l , e l hecho de que aparezcan en l a General referencias á tales episodios , 
i nduce á creer que fué l a m i s m a gesta l a que s i rv ió de g u í a en ambas c r ó n i c a s . Queda , no obstante, por 
e x p l i c a r l a r a z ó n de por q u é en l a General no se h a l l a n transcritas las narraciones referentes a l p e r í o d o 
que comprende desde las mocedades de Rodr igo hasta e l destierro: acaso los compi ladores las desechasen 
por creerlas e r r ó n e a s ó imag ina r i a s ; de esta manera , se e x p l i c a r í a t a m b i é n l a c o n t r a d i c c i ó n en que i n c u ­
r r i e ron a l escr ib i r en u n c a p í t u l o de l a C r ó n i c a que D o n Fe rnando m u r i ó en Ja cap i t a l d e l re ino l e o n é s y 
dec i r en otro que m u r i ó en C a b e z ó n . 

(1) V é a s e l a no ta (1) de l a p á g . 74, 
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1 e tornáronse para el rey.. Y los moros veyendo 
que'non se podían defender., pusieron 
su pleytesia con el, qual la el quiso e dieron (le) 

(rehenes etc.) 

( D e l C a p . X X X I V . — \ 
De como l id io el rey \ 
don Sancho con el rey i 
don Ramiro de Aragón ' 
sobre l a conquista de í 
(,'aragoca e fue ven - \ 
cido el rey d o n Ra- j 
miro.) / 

(.. don Ramiro., 
tono se por des-
honrrado.. e vino 
le tener el camino 
— a don Sancho— 
.. e dixole que le 
non dexaria pa-
ssar fasta que le 
fiziesse) 
(El rey don San­
cho..) 

(de Castilla e de 
León., eran las 
conquistas..) 
(que fiziesse su po­
der..) 

(y pues la lid) 
(e comencaron la 
lid) 

(.. Y el rey don 
Sancho..) 

{clon Ramiro., al­
eóse a una sie­
rra., e..) 
[que., don Rami­
ro se partiesse..) 
[don Ramiro) 

Cap. 816 
de la 
C. G. 

emienda de la gran deshonrra que le hauia fecho. 

5 como era home de gran coraron e de gran esfuerzo, 
embiole dezir que de los reynos 

e que les hauia de venir a cortes, e sobre esto 

el rey clon Ramiro., ouo su consejo.. 
Y fueron clesauenidos, e ouieron a lidiar sobre esto. 

10 non se pudo partir, partieron (sus hazes) 

.. e fincauan muchos cauallos sin dueños. 
Y estando la lid en peso,.. 

los fizo arrancar. E yendo 
ansi arrancados.., o los castellanos matando e firíendo 

15 muy cruelmente en ellos.., 

don Sancho cercólo allí, e alli fizieron (pleytesia) 

ca sinon por esto muerto o preso (fuera) 

( D e l Cap . X X X V . -
De como se mouio el 
rey don Garcia de Por­
tugal e tomo a d o ñ a 
Urraca m u í ha parle de 
l a su t ierra, e de como 1 
e l rey d o n S a n c h o \ 
quando lo sopo aco rdó ] 
de le tomar e l reyno.) / 

(.. don Garcia.. 
tomo.. a doña, 
Urraca.. muy 
gran pieca de la 
tierra) 

Cap. 817 
de la 
C. G. 

Y ella quando lo sopo, comento de llorar, diziendo.^, 
¡Ay, rey don Fernando! en mal punto partistes vos los.. 

[reynos.. 
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(el rey don San­
cho., mas querrá) 

(Después que el 
rey don Sancho., 
oyó dezir como el 
rey don Garcia) 
(e dixo: Pues que 
el rey don Garcia 
quebranto la ju­
ra) 
(Es ton ce, embio 
por sus ricos ¡to­
mes e por el Cid..) 

(e agora el rey 
don Garcia.. que­
branto la jura) 
(ruego vos que me 
aconsejedes..) 

(non se orne en el 
mundo) 

(Quando esto oyó 
el rey, fue muy 
sañudo.. Desi, to­
mo cd Cid., e di­
xole:.. Bien sabe­
des que., el rey 
mi padre.. me 
mando..) 

(Y agora ruego 
vos) 

1 ay fazer otras cosas, e por ende ruego 
yo a Dios que cedo (seays desheredados) 

fuera contra su hermana.., plogole mucho dello. 

que fizo a mió padre, quierole yo toler el reyno, 

5 e dixoles..: mi padre el rey partió los reinos 
que deuian ser mios e el fizo esto contra derecho, 

e desheredo á doña Urraca mi hermana, e por esto 

como se lo demande.., ca yo quiero le quitar el reyno. 
.. el conde clon García., dixole: Señor, ¿quien vos consejara 

[en tal fecho? 

10 que vos quiera aconsejar que ayais de passar el manda -
[miento.. 

so pena de la su maldición, que vos houicsse por consejero, 
e todo lo que houiesse de fazer fuesse con vuestro consejo, 
.. e yo por ende di vos un condado en el mió Reyno.. 

que me aconsejedes.. en guisa que cobre los reynos, 
15 ca si de vos non he consejo, 

non lo entiendo (de haber de home del mundo) 

(De l Cap . X X X V I . - \ 
De como envío el rey 
don Sancho por don 
Alfonso su hermano 
rey de León e concertó 
con el como le diesse 
passada por su reyno 
yr a tomar el reyno de 
Galizia e de Portogal 
a don Garcia su her­
mano.) 

(Estonce al Cid 
pesóle mucho e di­
xole al rey:) 

(que passo la ju­
ra., porque con­
tra dixe siempre 
la partición..) 

(que me aconseje* 

Cap. 817 
de la 
C. G. 

Señor, ¿quien cuydades que vos aconseje en este fecho? 
Y no me semeja aguisado., que passedes el mandamiento..; 
.. dixole estonce el rey: Mió Cid, yo non teng*o 

20 .. demás, que el rey don Garcia ha quebrantado la jura, y de 
[derecho 

todos los reynos son mios, y, por ende, quiero 
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des como los pue­
da juntar..) 

(dixole que pusie-
sse el amor con el 
rey don Alfonso,) 

(que no comenga-
sse tal cosa., don 
Sancho embio sus 
cartas al Bey don 
Alfonso que se ve-
niesse a ver con 
el.. E quando.. 
don Alfonso houo 
ley do las cartas,) 

(dixo.. don San­
cho:., bien sabedes 
como., don Gar­
cia. . passo la 
jura..) 

(e ruego vos que 
me ayudedes.. 
don Alfonso dixo) 

(de lo que hauia. 
Estonce) 

(vicarios entre si.. 
que los fiziessen) 

1 Y quando el Cid vio que., non lo podia sacar de aquel con­
cejo, 

en tal que le diesse passada para el reyno 
de don Garcia. E si esto (no pudiesse hauer..) 

marauillosse mucho que quería aquello (ser).. 
5 E ayuntáronse los reyes.., y desque se vieron. 

e desheredo a nuestra hermana.., y yo por esto 
que fizo quierole tomar el reyno, 

que lo non faria ni passaria contra el mandamiento., 
ni la jura que jurara, ca se tenia por entero 

10 el rey don Sancho dixo que lo dejasse passar por su reyno.., 
el rey don Alffonso otorgog^elo, y aun sobre esto 
pussieron dia señalado en que se viessen otra vez e pussieron 

estar á cada uno en lo que pusiessen, de si partieron (se 
[dencle) 

(Del Cap . X X X V I I . 
De como el rey don 
Sancho g u i s a u a su 
hueste para ir sobre su 
hermano el r e y don 
García e le embio a 
desafiar: e de como el 
rey don García embio 
rogar a su hermano el 
rey don Alfonso que 
no le diesse entrada 
por su reyno ) 

{El rey don San­
cho) 

(Y., embio a Al-
uarfañez.. a de­
safiar al rey don 
Garcia..) 

(.. don Garcia 
dixo: Señor Jesu 
Christo, miembre-
sete..) 

Cap. 818 
de la 
a G. 

ayunto muy grandes gentes, castellanos, e Leoneses, e Na-
^ -o- A . [varros, lo e Bizcaynos, e Asturianos, 
e de las Estremaduras, e aragoneses para ir sobre su her-

[mano. 

E Aluarfanez, como quier que le pesasse, houo de fazer el 
[mandado.. 

la jura que fezimos al rey don Fernando.. 
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(yo fue el 'primero 
que la passe..) 
(que yo., me de­
fenderé..) 

(don Alfonso, e le 
contasse..) 

(.. don Alfonso di­
xole.. que lo non 
ayudare ni lo es-
toruare.. el caua­
llero tomos se con 
esta respuesta 
para el rey don 
Garcia e dixole 
como se ampa-
rasse) 

1 pero de malos de mis pecados 

E dixo a Ahiarfañez: dezid a mi hermano 

E l rey don Garcia llamo., un cauallero Asturiano, 
que dezien Ruy Ximenez. Y mandóle que fuesse a su her-

[mano 

5 como le mandara desafiar el rey don Sancho, 
e que le queria tomar el reyno e que le rogaua como hermano 
que le no dexasse passar por su reinado. 

que no tenia ayuda ninguna en su hermano. 

(Del Cap. X X X V I I I . 
De como el rey don 
García quiso sacar su 
hueste contra su her­
mano el rey don San­
cho e de como los del 
reyuo mataron al con­
sejero del rey don Gar­
cía.) 

Cap. 819 
de la 
C. G. 

(el gran daño que 
venia,) 
(e matarongelo 
delante y el rey., 
touo) 

(porque le pe­
dían., que lo par-
tiesse de si e el non 
quiso) 

. . e l rey don Garcia hauia un consejero.. 
10 que sabia todas sus poridades e era home de muchos consejos, 

e era contra todos los homes buenos. 
E ellos veyendo.. 

por la gran mengua del, houieron su acuerdo, 

que le hizieran muy gran deshonra e menospreciamiento, 
15 porque gelo mataran delante. Esto fizieron ellos 

Mas el Rey con gran saña.., amenazaua los diciendo 
que nunca haurian su gracia ni su amor, et ellos temiendo 

[desto 
partieron (se muchos del) 

(Del Cap. X X X I X . -
De como el rey don 
Sancho l id io c o n su 
hermano don Garcia 
e fue empos del fasta 
Portogal, pero murie­
ron trezientos caualle­
ros del rey don San­
cho.) 

Cap.820 
de la 
a G. 

(El rey don Gar­
cía., embio man­
dado) por toda la tierra que veniessen a el caualleros.. 
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(El conde don Ñu­
ño de Lar a e el con -
de de Mongon.. le-
ñauan la delante­
ra del rey don 
Sancho..) 1 Y el rey don Garcia salió á ellos, 

y fue el torneo 
muy grande, de griisa que morieron 
ay trezientos caualleros 

5 del rey don Sancho. Y allí se yua cumpliendo 
(lo que dezia A rías 
Goncalo..) 

(De l Cap. X L . - Do 
como el rey don Gar- \ 
cia fue pedir ayuda a 
los moros e non gola 
quisieron d a r , e de 
como animaua a los 
Portogueses e Galle­
gos.) 

(.. don Garcia di­
xo..:) 

(aparto los Porto-
gal eses e dixo­
les..:) 
( Y si yo ende bien 
saliere, galardo -
nar vos lo he..) 

(.. fue fahlar con 
los.. Gallegos, e 
dixoles:) 

Cap. 821 
de la 
C. G. 

Amigos, non hauemos tierra do fuyamos 
al rey don Sancho mi hermano, 
lidiemos con el e vencamos e muramos.. 

Amigos: nos sodes caualleros nobles e lozanos 

10 de guisa que entendades que he sabor., de dar vos muy gran 
[algo. 

E ellos dixeron.. que lo ayudar ían muy de grado.. 

Amigos: vos sodes.. leales e nunca fallamos 
que por ATOS fuesse señor desamparado en campo, 
e inetome en vuestras manos.. 

15 E ya vedes como nos trae el rey don Sancho mi hermano 
acogidos e non ha al que faguamos.. 

(..el rey don Gar­
da era en Santa-
ven. Y el rey don 
Sancho cercólo..) E los de dentro salían á las barreras.. 

Aino en la delantera 
(del rey don San­
cho el conde don 
Garcia) y el conde de Momjon yua en la costanera 

20 y en la otra el conde don Fruela.., 
y yua en la gaguera 

( D e l Cap . X L I . - D e \ 
como lidio el rey don \ 
Sancho con su herma- i Cap. 822 
no don García e fué \ rlA l a 
preso el rey don San- ? ™ 
cho e de como le libro \ C . C T . 
don Aluar F a ñ e z de la 
pres ión ) / 
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1 don Diego de Osma, que leuaua la seña. 
(.. el rey clon Gar­
cía enforcaua a 
los suyos diciendo: 
.. vos vedes el gran 
tuerto) que mi hermano me faze quitándome la mi tierra, 

e ruego vos que vos pese e que me ayudedes a defenderla, 
ca bien sabedes que quanto yo houe della 

(que todo lo partí) 5 eon busco e guarde vos para tal sazón como esta. 

Aluar Fañez vino ante el rey don Sancho 
e dixo, Señor, yo jugue mi cauallo (e mis armas), 
.. para esta lid me mandedes dar cauallo (y armas..) 

(e el rey mandóle 
dar armas e ca­
uallo. Y después 
de esto, comencose 
la lid.. Y murió 
ay) de la parte del rey don García un rico home preciado, 

10 que hauia nombre Don Gonzalo de Sies, pero al cabo 
fueron mal traydos los Castellanos., 
y preso el conde don Garcia y derribado del cauallo, 
e fueron vencidos los Castellanos, 
e prendieron al rey don Sancho y prendióle su hermano, 

15 e diole a guardar á seys caualleros. 
E fue en ello de muy mal acuerdo.., 
pero fizólo con gran cuyta de alcancar los que yuan fuyendo. 
Y el rey don Sancho dixo á los caualleros, 

(que le guarda-
uan,) dexadme yr, e saldré de vuestro reyno.. 

20 e hazer vos he siempre mucho bien e merced por ello.. 
Y ellos estando en esto, 
llego don Aluar Fañez.. et dixo contra aquellos caualleros.., 
Dexad mió señor, y diziendo esto, 
fue los ferir muy braviamente e derribo los dos dellos.. 

(Y fuese con su 
señor) 25 a una mata (1) do estaua pieca de unos caualleros.. 

Desi, allegáronse bien quatrocientos caualleros 
e de los que yuan vencidos. Y ellos estando en esto, 
vieron venir al Cid Ruydiez con trezientos caualleros 
e conoscieron (la su seña verde). 

(Del Cap. X L I I . - D e \ 
como fue preso el rey j Cap. 823 
don Garcia, e muerto ' J ' i ~ 
el infante don Pedro ( ^ *™ 
e trezientos caualleros \ C. 6r. 
del rey don Garcia.) / 

30 Ellos en esto estando, 
llego el rey don Garcia.. y venia muy alegre cantando, 
revendo como tenia al rey don'Sancho (preso..) 
Y el fablando en esto, llego el mandado 
en como era suelto el rey don Sancho, 

(que lo tomaran 
por fuerga a los 
caualleros) 35 a los quales el lo dexara e que estaua aparejado 
(para lidiar..) Y de si, llego el rey don Sancho 
(e comentóse la 

batalla..) que non se dauan vagar, mas al cabo desampararon 

(1) Debe de ser errata, por mola, que es como se lee en la Crónica General. 

8 
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(l o s Portugaleses 
ó., don Garcia.) 1 E murió ay el infante don Pedro, que ora amo 
{del rey don Gar­
cía..,) e fue preso el rey don Garcia, e el rey don Sancho 
{mandóle echar en 
fierros..,) e alli murió e estuuo allí x ix anos. 

(De l Cap. X L H I . — \ 
De como embio desa- j Cap. 824 
fiar el rey don Sancho * rl P 1 n 
al rey don Alfonso e l i - í / ¡ ¿ T Í 
diaron e fue vencido el * ' • G' 
rey don Alfonso.) / 

Después que el rey don Sancho 
5 esto acabo, tomo todo el reynado, 

de Galizia o de Portugal e puso recaudo.. 
luego.., embio dezir al rev don Alfonso, su hermano, 

(que le dexasse el 
rey no de León., 
el rey don Alfon­
so., embiole dezir 
que lo non dexa-
ria..) Estonce el rey don Sandio 
(saco su hueste.. 
Y fueron aveni­
dos de venir d la 
lid vn dia cierto..) Y aquel dia que pusieron fueron amos.. 

10 cada uno con sus poderlos en el campo; 
(e houieron su lid 
muy grande.,) ca el mal e el desamor, que era entre los moros y los chris-

[tianos, 
tornóse entre los hermanos.. 

(De l C a p . X L I V . - \ 
De como houieron otra ] p, 
batalla el rey don San- / ^ap. o¿D 
cho y el rey don Alón- \ de la 
so e fue vencido el rey i C G 
don Sancho, d o n d e ] 
mur ió mucha gente.) / 

.. el rey don Sancho y el rey don Alfonso houieron (su pos­
itura) 

.. el que fuesse vencido, que dexasse el reyno {al otro..) 
15 Y ayuntáronse á esta lid cerca del rio Carrion.., e murieron 

(ay muchas gen­
tes., y venció el 
rey don Alfonso.. 
Y en esta lid no se 
acaesciera.. el 
Cid..) E yendo su señor el rey don Sancho fuyendo, 
(vio uenir la seña 
del mió Cid., 
quando el Cid lle­
go, fallo su señor 
vencido) pesóle mucho, empero comentóle mucho á enfocar 

diziendole: Señor, no dedes por esto nad(a) 
ca caer e deuantar (todo es en Dios).. 

20 fazed coger las gentes que venían fu vendo e fablad (con 
[ellos) 

conhortándolos mucho y., eras (en la madrugada) 
dad tornada en el campo, ca ellos estaran 
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1 ya como seguros por la su bucnandan<j (a que han hauido) 
demás, los Gallegos e los Leoneses son homes de gran (pa­

labra) 
(et agora están) con el rey don Alfonso.., alabándose de lo que han (fecho), 

ca son muy chufadores, ca dizen mas 
(que deben.., et si 
Dios por bien lo 
touiere,) 5 el plazer de oy tornar se les ha en pesar, 

que todo el poder es en Dios.., e si su voluntad (fuere,) 
señor, desta guisa podedes cobrar (honra) 
Y plogo al rey don Sancho del consejo., que el Cid le clau(a) 

( D e l Cap . X L V . — D e \ 
como fue preso el rey \ 
don Alfonso p o r l a j 
gente del rey don San- j Cap. 825 
cho, e t ambién e l rey \ r lp l q 
don S a n c h o por l a í J¡ ' c , 
gente del rey don A l 1 C Gr. 
fonso, e como el Cid } 
Ruydiez l ibro a l rey I 
don Sancho.) / 

(.. otro dia.., es­
tando., don Alfon­
so con su gente.., 
llego el rey don 
Sancho..) E ferio en la hueste e prendió e mato dellos, 

10 e vencieron a los del rey don Alfonso e fue preso.. 
Y los Leoneses quando non vieron 
a su señor., entendieron que era preso o muerto, 
e dieron tornada a buscar a su señor. E tan de rezio firieron 

(en los Castella­
nos, que fue sin 
guisa. E el rey don 
Sancho, andando 
por la batalla,) houieronlo de apartar e prendiéronlo. 

15 E comentáronse de yr con el treze caualleros.., 
houo de ver el Cid como leuauan a su señor preso., 
e fue empos de los treze caualleros.. 

(e no leuaua lan­
ga..) e alcanzólos e dixoles: caualleros, 

dadme mi señor e yo dar vos he el vuestro, 
20 .. ellos conoscieronle en las armas et dixieron(Ze).., 

non querades contender, si non leñar vos hemos preso.., 
(..el Cid., dixoles: 
dad me una tan­
ca., e.. tomar vos 
he mi señor..) con la merced de Dios. E ellos touieron esto 

en nada, porque era un cauallero (solo).. 
et dierante una laiuja. E peleo con ellos.., 

25 e de tal guisa los fue maltrayendo 
que mato de ellos (onze y vendo los dos) 

(Y desta guisa, 
cobro á su señor..) tornosse con el para los castellanos e houieron 

con el gran plazer e fueron 
con el para Burgos e llenaron al rey don Alfonso preso. 
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(Del Cap. X L V I . - ) 
De como el rey don 1 

Sancho soltó de la pri­
sión al rey don Alfon­
so, á ruego de doña 
Uiraca su hermana e 
del Cid e condición se 
Janease monge en Sa-
hagun y de como se 
salió del monasterio e 
se fue al rey Allymay-
mon de Toledo.) 

(era preso.) 
(e recibióla, 
bien.) 

muy 

(que les ayudasse 
contra el rey en 
como soltasse.. al 
rey don Alfonso.. 
Estonce doña 
Urraca..) 

(el Cid le dixo: que 
pues., don Alfon­
so quería sermón-
ye) 
(E el rey) 
(lo que pidió. Es­
tonce soltó al Rey 
don Alfonso..) 

Cap. 826 
de la 
C. G. 

1 La infanta doña Urraca quando oyó dezir que su hermano 
houo miedo que lo mataría e fuese pai*a el rey don Sancho.., 

Y el Cid Ruy Diez (1) y doña Urraca Fernando 
e don Peransurez fahlaron 

5 finco los fino jos ante el rey su hermano, 

y el rey don Sancho., deuantose e tomóla por la mano.. 

que lo soltasse con esta condición e que faria hien e guisado, 
por consejo del Cid.., otorgo á doña Urraca Fernando 

e entro monge.., mas con premia que de grado. 
10 .. estando el rey don Alfonso en el monasterio., 

fablo con don Peransurez e ouo su consejo.., 
e salió de la mongia e fuese para los moros a Toledo. 

(Del Cap. X L V I L -
De como fueron á To­
ledo al rey don Alon­
so don Pero Ansurez e 
dos hermanos s u y o s 
por consejo de doña 
Urraca Fernando.) 

(Cuenta la 
rio) 

histo-

(de la infanta) 
(Don Pero Ansu­
rez, etc.) 

Cap. 826 
de la 
C. G. 

que se fueron tres homes buenos 
del reyno de León para el rey don Alfonso á Toledo, 

15 y esto fue por consejo 
doña Urraca que le amaba mucho, y fueron estos 

todos tres hermanos.., homes de buenos consejos.. 

(1) Véase lo que hemos dicho de la intervención del Cid en este episodio (párrafo iv , pág. 53). Si res­
pecto de otros pasajes puede caber duda de si fué ó no la misma versión del Cantar de Don Sancho la que 
se tuvo á la vista en ambas Crónicas, aquí parece indiscutible que la seguida en la del Cid fué muy pos­
terior á la seguida eu la Qeneral. 



C A N T A R B E G E S T A D E DON S A N C H O II D E C A S T I L L A 117 

(Del Cap. X L V I I L — \ 
De como se pagaba el \ 
rey de Toledo mucho 
del rey don Alfonso e / Cap. 826 
le mando hazer muy ' J 1 i 
grandes palacios, y de í Ar; 
como se dolia el rey \ C . Gr. 
don Alfonso por ver 1 
tal ciudad en poder de j 
moros.) / 

(.. Allymaymon se 
pagana del rey 
don Alfonso..) 1 Y el rey don Alfonso fizóle pleyto délo amar, 

(y,, mando le fa-
zer.. palacios.., 
cerca del muro., 
porque no fezie-
ssen enojo) a el n i a., sus compañas los moros de la ciudad; 

y era cerca de una huerta suya, porque saliesse a folgar.. 
(E.. don Alfonso., 
comentóse de do­
ler., porque la 
veya — a la ciu­
dad— en poder de 
moros, e dixo 
assi..:) Señor Jesu Christo, Dios viuo, en t i es., el poder de dar e de 

[quitar, 
5 e gran derecho es que se cumpla tu voluntad, 

(assi como la cum­
pliste en mi?) que me diste el reyno e fue tu voluntad de me lo quitar.. 

Señor, en t i tengo esperanza que me sacaras 
de seruidumbre e me da rá s t ierra e revno a mandar, 
e me faras tanta merced, que por mi sera 

10 conquerida esta tierra y esta ciudad, 
para sacrificar en ella el tu cuerpo santo, a honra de la chris-

[tiandad (1) 
(Del Cap. X L I X . - \ 
De como era ampara 
do el rey Allymaymon i p O Q 7 

por don Alfonso dé los f ^&p. 
que le mal querían, y / de la 
de como le pidió el 1 C G 
rey d o n Alfonso un 1 
c a s t i l l o derribado e 1 
gelo otorgo.) ' 

(.. Allymaymon 
hauia guerra con 
los., moros que 
hauia por enemi­
gos:) el rey don Alfonso hauia sus andanzas buenas contra ellos.., 

e ponian su amor con el rey por miedo 
(del rey don Al­
fonso..) E n aquel tiempo, 
(en la ribera del 
Tajo hauia mu­
cha caca..y e ellos 
andando a caga.., 
fallaron un lo­
gar.. E porque 

(1) Este es uno de los casos en que el pasaje se halla mejor conservado en la Crónica del Cid que en la 
General, en la que no hemos podido hallar asonancias en el texto correspondiente á las siete últ imas 
líneas. 
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era deleytoso.., 
pensó., en como lo 
demandas se, al 
rey,) 1 y tornóse para Toledo 
(e pidió., aquel 
lugar..) E el rey diogele e puso allí sus monteros 

e sus cacadores christianos, e afortalescio luego 
el lugar por suyo, e el linage destos 

(fincaron en aquel 
lugar) 5 fasta que don Juan.., arzobispo de Toledo, 
(ensancho el lu­
gar..) e pobló el barrio que dizen de sant Pedro. 

(Del Cap. L.--De como \ 
AUymaymon e s t a u a \ 
fablando con sus pri- J 
uados en secreto como / p n _ 097 
se podría tomar la ciu- f <̂*p. o¿< 
dad de Toledo: lo cual > de la 
todo oyó el rey don l C. 67. 
Alfonso, e de como \ 
consejauan a A l l y - 1 
maymon que le ma- I 
tasse.) / 
(..amoslos reyes.. 
yuanse..) a la huerta real, por folgar en ella e tomar plazer. 
(un dia en la no­
che.., don Alfon­
so., echóse a dor­
mir en una cama 
e.. AUymaymon 
comenco a depar­
tir con sus priua-
dos de la ciudad 
de Toledo) en como era fuerte e abastada de todo bien.. 

Y preguntóles si se podría perder.. 
10 ..respondió uno de los priuados e dixo le, 

Señor, si por mal non lo tuuiess (edes,) 
yo uos diria como se podria perder.. 
Y el rey dixo que se lo dixess (e.) 
E dixo estonce el.. 

15 Señor, si esta ciudad estudiess(e cercada siete años) 
cortando le (el pan e el vino..) 
perder (seya, por mengua de viandas.) 
Estonce conocióse el rey.. 

(Y todo esto oyó.. 
don Alfonso) que estaua despierto, e retuuolo muy bien.. 

20 Y quando houieron departido, leuantose el rey.., 
(e dixo.. Non nos 
guardamos de Al­
fonso.. Y dixeron 
los priuados,) Señor, matalde, e dixo el rey, ¿cómo yre 
(contra mi ver­
dad? e demás que 
duerme..) Dixeron ellos: Señor, ¿quieres saber 

si duerme? Dixo el: 
querria. E dixeronle, pues ve 

25 e despiértalo, e si touier(e) 
(baba, duerme, e si 
non, non duerme., 
don Alfonsoeston-
c e -0 niojo todo el fazeruelo e fizo se 

malo de despertar; estonce CUY do el rey (que dormía) 
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( D e l Cap . L I . — De \ 
como el Rey de Toledo \ 
yua a degollar el car- ¡ p t 

ñero por la pascua, e I t/ftp- o2í 
de como dixo un moro > de la 
que el rey don Alfonso i C G 
hauia de ser rey de \ 
Toledo, e de lo que 
sobre ello se hizo.) / 

1 ..mi dia por la pascua., que han los moros, salió el rey de 
[Toledo 

fuera de la uilla, a degollar el carnero.. 
E fue con el., don Alfonso,., e era home mucho apuesto.., 
e pagauanse del los moros, y el yendo (con el rey) 

5 yuan dos moros honrrados empos ellos. 
E dixo el uno al otro: que fermoso cauallero.. 

(E respondió el 
otro:) Yo soñé agora ha tres noches, que entraua caualgando en 

[un gran puerco, 
e muchos puercos tras el, que todo Toledo (hocauan..) 
E dixo el otro: sin falla, este ha de ser rey de Toledo, 

10 y ellos esto diziendo, 
(algose al rey clon 
Alfonso una vedi­
ja.. E.. Allymay­
mon) púsole la mano por gela apremiar, mas luego 

se le alQaua.. E aquellos dos moros touieronlo 
(por fuerte señal,) e comentaron de yr fablando y., yuan en pos ellos. 
(y un priuado.. 
les oya) E desque houieron degollado el carnero, 
(tornáronse a la 
villa. E contó el 
priuado al rey) 15 lo que oyera a los dos moros.., e embio por ellos., luego 
(e contogelo..) Y dixo el rey, ¿pues á esto, que le tare? E ellos dixeron 
(que lo matassen.) 
(Y el rey dixo que 
lo non faria..) ca lo amaua.., por muchos seruicios que le hauia fecho. 
(E.. embio por.. 
don Alfonso e ro­
góle que le apro-
metiesse que nun­
ca fuesse contra el 
nin contra sus fi­
jos nin le veniessé) daño nin mal ninguno por el a el nin a ellos. 
(.. don Alfonso 
otorgo gelo..) E de aquella hora en adelante, fue el rey de Toledo 
(seguro..) 20 E el rey don Alfonso., hauia por consejero 
(al Conde Peroan-
sures.) 

( D e l Cap . I I I . — De \ 
como el rey don San- J Cap. 828 
cho tomo a León e de * rio ln 
como doña U r r a c a ( p¡ % 
Fernando se recelo que \ ' • G. 
le tomaría lo suyo.) / 

(., después que el 
rey don Sancho 
sopo) en cerno el rey don Alfonso., se fuera para Toledo.., 

fue sobre León. E maguer que los leoneses quissieron 
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(Estonce 
Sancho) 

clon 

(tomaronpor cau­
dillo) 
(se amparasse de 
los castellanos..) 

1 amparar la ciudad, non pudieron.. 

puso la corona en la cabeza, e llamóse rey de tres reynos. 
Y el era muy fermoso cauallero.., 

L a infanta doña Urraca e los de Camora quando supieron 
5 que hauia llanamente los reynos, 

houieron miedo que queria ir sobre ellos, 
e que queria desheredar a su hermana. Y sospechando esto, 

a don Arias Gonzalo, para que por el su consejo 

( D e l Cap . L U I . - D e 
como el rey don San­
cho t o m o a Toro e 
a p e r c i b i ó su gente 
para yr sobre ^amora.) 

(porque amanan 
mucho al rey don 
Alfonso) 
(de doña Urraca., 
salto de la mon-
gia..,) 
(don Sancho., fue 
sobre Toro., e to­
móla. Y embio de­
zir á doña Urraca 
á Camora que se 
la diesse.. Y. don 
Sancho) 

(empero era muy 
brano..) 

Cap. 829 
de la 
C. G. 

Después que el rey don Sancho tomo todos los reynos 

10 e porque entendía que por consejo 

ca era dueña de gran entendimiento.., 

vino se para Burgos, porque era yuierno 
y non era tiempo (de cercar la villa) 

Y maguer el rey era mancebo.., 

( D e l C a p . L I V . - D e 
como el rey don San­
cho saco su hueste e 
puso cerco a Qamora.) 

(en Safagun.., di­
xo— D o n Sancho 
—Señor, bendicho 
sea el tu nombre., 
e.. en tres dias 
llego a Qamora..) 

(dixo a sus caua­
lleros; Vedes como 
es fuerte;) 

Cap. 830 
de la 
C. G. 

15 ..Después que todas las gentes fueron juntadas 

e andudo toda Camora.. E uio como estaua bien assentada, 
del un cabo le corria Duero, e del otro peña tajada.. 

non ha moro ni christiano que le pueda dar batalla. 
Si yo esta ouiesse, seria señor de España, 
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( D e l Cap. L V ( 1 ) . -
De como el rey don 
Sancho embio dezir á 
d o ñ a Urraca que le 
diesse á CJamora en tro­
que, sino que gela to­
mada por fuerca. Y 
fue el Qid el mensage-
ro, aun que uou de vo­
luntad.) 

(.. el rey., dixole: 
Cid.., yo siempre 
vos fize merced) 

(e fazerle he jura­
mentó) 
{que., jamas seré 
contra ella.) 

(.. que gelo houo 
de otorgar.) 
(dixo a los que 
guardauan las to­
rres..') 

(E fuesse a doña 
Urraca e contole., 
como era el Cid en 
la villa) 
(.. a ella plogo le 
mucho., e embiole 
a dezir..) 
(e a., los otros ca­
ualleros que., le 
acompañassen.) 

(.. dixole doña 
Urraca.) 

(o a quedes tierras 
cuydar yr) 
(.. el Cid., dixo.. 
Dezir vos he) 

Cap. 831 
de la 
C. G. 

í 

1 e seruistes me como el mas leal vasallo. 
E yo., di vos mas que non ha en un gran condado., 
quiero vos agora rogar, como amig'o e como buen uasallo, 
que uayades a Camora a mi hermana dona Urraca Fernando 

5 que le digades otra vez que me de la villa por hauer ó por 
[cambio, 

que le daré á Medina de Ruyseco con todo el infantadgo, 
desde Villalpando (fasta Valladolid).. 

con doze caualleros de mis uasallos 

Estonce dixo el Qid: Señor, con esse mandado 
10 otro mensajero., embiad.., ca yo fuy criado 

de doña Urraca a la sazón, e non es guisado 
que le lleue yo tal mandado. 
Estonce el rey rogogelo como de cabo.. 

E fuese luego para Camora con quinze de sus vasallos.. 

15 ca el era Ruydiez de Biuar que uenia con mandado 
a doña Urraca de su hermano el rey don Sancho., 
salió a el un cauallero.., sobrino de Arias Gonzalo.. 

e que le traya mandado del rey don Sancho. 

como fuesse luego ante ella. E mando a don Arias Gonzalo 

20 E como el Cid entro por el palazio.., 
recibió le muy bien e assentaronse amos.. 

Rueglo vos que me digades que cuyda fazer mi hermano, 
que le veo estar asonado (con toda España) 

o si va sobre moros o sobre Christianos. 

25 lo que vos embia dezir el Rey vuestro hermano. 
Ella dixo estonce que faria como don Arias Gonzalo (man­

idas se). 
Y dixo don Arias que era bien oyr lo que el rey su hermano 

(le enbiaua a de­
zir, ca si contra 
moros., quería 
ayuda., era bien 

(1) Véase lo que hemos dicho en el párrafo iv , pág 58, acerca de las variantes que presenta este pa­
saje con el correspondiente de la General. 
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de gela dar.,) 
(Doña, Urraca di­
xo.. al Cid) 
(lo podía dezir. Y 
el dixo.. El rey vos 
embia saludar) 

1 Y aun yo e mis hijos yremos.. siquiera diez años, 

que dixesse lo que por bien touiesse, ca en saluo 

e dizc vos que le uedes a Camora por hauer ó por cambio, 
e que vos dará a Medina de Ruyseco con todo el infantadgo, 

5 desde Valladolid fasta Villalpando.., 
e que vos jurara con doze de sus vasallos 
que non vos fara mal ni daño, 
e si gela non queredes dar, que vos la tomara sin grado. 

(.. don Garcia..,) 

(al tiempo de la 
gran cuyta es me­
nester., tomar 
consejo,) 
(.. mandad que se 
ayunten., los de 
Camora.. Y si ellos 
tener) 
(mas si no quisie­
ren..,) 

(.. quiero saber) 

(del concejo,) 
(e dixo.. gradezca 
vos quanta mer­
ced touistes..) 

Cap. 832 
de la 
C. G. 

Doña Urraca., con gran pesar que houo, dixo llorando, 
10 Mezquina, que fare con tantos malos mandados.. 

Después que murió mi padre, tomo la tierra á mi hermano.. 
Otrosí al rey don Alfonso mi hermano.. 
fizóle yr á tierra de moros a A r iuir desterrado, 
como si fuera aleuoso e fue desamparado, 

15 que non fue con el., sinon Peransurez e sus hermanos, 
Y a mi hermana doña Eluira tomóle., la tierra sin grado.. 
Estonce deuantose don Arias Gonzalo 
e dixole: Señora, en vos quexar mucho., non fazedes recau-

[do,. 

et escoger lo que sera mejor. Y nos assi lo fagamos (1) 

20 quisieren con busco, nin la dedes por hauer ni por cambio 

vayamos a Toledo a los moros, donde esta vuestro hermano., 
y ella fizólo assi como don Arias Gonzalo (la consejo) 
. . Y desque fueron todos ayuntados, 
deuantosse doña Urraca Fernando 

25 e dixoles: Amigaos e vasallos, 
ya vos vedes en como mi hermano el rev don Sancho 
ha desheredado todos sus hermanos, 
contra la jura que fizo al rey don Fernando.., 
e agora., embiame dezir que le de a Camora por hauer ó por 

[cambio. 
30 si queredes tener comigo como buenos vasallos.., 

ca el dize que me la tomara sin grado. 
Estonce leuanto se un cauallero por mandado 
a quien dezian don Ñuño, que era home de bien, anciano.. 

de venir a nuestro concejo, ca nos vuestros vasallos (somos) 

(1) Este pasaje es de ios mejor conseivados; como se yera, apenas hemos hecho otra cesa que copiar 
el texto sin in te r rupc ión . 

( D e l C a p . L V I . - D e 
como d o ñ a Urraca fizo 
ayuntar todo el pueblo 
e houo su consejo de 
lo que deuia hacer. E 
r e spond ió a 1 Cid que 
le dixicsse a l rey su 
hermano que non le 
daria á Qamora p o r 
hauer n i por cambio ) 
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1 pero pues vos demandastes consejo, dar vos lo hemos de grado. 
(Pedimos vos por 
merced) que non dedes a Camora por haber ni por cambio, 

ca quien vos cerca en peña, sacar vos querrá de lo llano; 
e el concejo de Camora fara vuestro mandado, 

(e non vos des­
amparara,) 5 ..antes comerán., los haueres e las muías y los cauallos.. 

e.. a los fijos e las mugieres, que nunca den Camora sinon por 
[vuestro mandado. 

Lo que dixo don Ñuño, todos a una lo otorgaron. 
Quando esto oyó la infanta doña Urraca Fernando, 
fue dellos muy pagada loando (gelo mucho).. 

(e dixole: — a l 
Cid—.. bien sabe­
des.. como vos 
criastes comigo) 10 en esta villa de Camora, do vos crio don Arias Gonzalo, 
(.. e vos me fues­
tes ayudador..) e ruego vos que me ayudedes contra mi hermano.. 
(dezilde que antes 
morre..) que yo le de Camora por haber ni por cambio. 

Estonce despidióse el Cid de doña Urraca Fernando, 
e fuese para el rey don Sancho., 

(De l Cap . L V I I . - D e 
como el rey d n San- • 
cho se enojo mucho i Cap. 83 
contra el Cid ele man- \ j a 

do que saliesse de sus í n n 
reynos, e de como le \ C vr. 
embio después a rogar J 
que se tornasse.) 

(..el rey., fue ag­
rado contra el Cid 
e dixole: Vos le 
aconsejantes esto..) 

(mando vos que..) 
(para su tienda) 

(a dormir cerca de 
Toro.. Quando 
aquello vieron los 
condes..) 
(entendieron) 

15 porque A-OS criastes con ella, e sabed 
que lo fecistes mal, mas pues al no puedo fazer, 
salgades de mi reyno. Y el Cid fues (se luego) 
e demando por sus amigos e sus vasallos e mando luego rao-

fuer, 
e yua con mil e doszientos caualleros e fue (essa noche) 

20 e los otros homes buenos de la huest(e), 
que gran daño e gran deservicio podría venir al rey, 
e dijeronle: Señor, ¿por qual razón pierd(e)s (tal vasallo..) 
que tan gran seruicio como tu sabes te ha (1) (fecho) 
quando te libro el solo de los treze caualleros que te lleuab 

[(ari), 
25 ..y otros grandes seruicios.. porque tu eres oy en gran 

[(honra)? 
Y non entiendes el gran deseruicio que del te uerna 
si a los moros lleg^a do tu hermano esta, 
ca non te dexara 
tener esta ciudad cercada tan en paz. 

30 E l rey, entendiendo que dezian verdad, 

(1) Estas asonancias en a no se descubren en la General, que sigue las en e- o usadas desde que el C i d 
vuelve con la respuesta de Doña Urraca. 
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(que se tornassé, e 
qual pleytessia 
quisiesse que tal 
ge la feziesse) 
i Don Diego., fue­
se empos..) 

(con mandado del 
rey don Sancho e 
que le embiaua 
rogar, etc.) 

(.. el Cid dixo que 
lo vería con sus 
amigos., mandó­
los llamar) 

(mas., fue tamaño 
el pesar., de Qa-
mora) 

1 mando llamar (a Diego Ordoñez fijo del conde don Ordoñez..) 
que se fuesse en pos del Cide que le rogasse de su part(e) 

e de todo le mando dar (tus cartas de creencia) 

e alcanzóle entre Castro Ñuño e Medina del Campeo;. 
5 Y el Cid quando le dixeron que Ajenia tornosse contra el 

e recibióle muy bien.. 
Y el dixole como venia a el 

y que non quisiesse parar mient(es en lo que dixera con 
[saña) 

Y que tenia por bien 
10 de vos dar mas tierra de la que del tened(e)s 

et mostróles las cartas que le embiaua el rey, 
..consejáronle que se tornassey.. touo que le consejaban bien, 
e llamo a don Diego Ordoñez e dixo que queria fazer 
la voluntad del rey.. 

15 salió el rey con quinientos caualleros e recibiólo muy bien.. 
Y quando llegaron a la huest(e) 
houieron todos muy gran plazer, 

ca con el cuydauan ser (descercados) 

(Del Cap. LV1II .— 
De como el rey don 
Sancho mando comba 
t i r a (¡Minora muy de 
rezio, e murieron de 
sus gentes m i l e x x x 
hombres e mando de-
xar el combate.) 

(E mando el rey.) 

[el rey., mando sa­
ber., quantos ho­
mes morieran: e 
fallaron.. que 
eran mil e treyn-
ta..) 

Cap. 831 
de la 
C. G. 

que se guisassen todos para ir a combatirla, 
20 e combatiéronla tres dias (e tres noches).. 

ferianse.. los de dentro con los de fuera y murían 
alli muchas gentes ademas, de g'uisa 
que el agua de Duero toda yua tinta (..de sangre.) 
Y quando esto vio el conde don Garcia.., 

25 pesóle mucho por la gran gente que se perdia.., 
e fuese para el rey e dixole como recebia 
gran daño la hueste, que mucha gente hauia (perdido). 
e que non combatiessen, mas que touiessen la villa 
cercada, que por fambre se tomarla mucho ayna.. 

30 y con el gran pesar que houo, mando cercar la villa. . (1) 

(1) E l texto de l a Crónica con t inúa diciendo: «E algunos dizen en los cantares que la touo cercada siete 
anos, mas esto non podria ser ca non reyno el mas de siete años , según que hallamos en la crónica» Casi 

con las mismas palabra? se lee en la Gtnerql: «et dizen en los cantares de las gestas que la touo cercada 
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(De l Cap . L I X . — D e 
como d o ñ a U r r a c a 
acordó de dar a (Jamo-
ra a l rey don Sancho 
su hermano, e de se yr 
a Toledo al rey don 
Alonso su hermano ) 

Cap. 834 
de la 
a G. 

(.. vayamos., á To­
ledo,) 
(.. La infanta., 
mando 11 a m a r á 
concejo..,) 
(del rey..y) 

(que dedes la vi­
lla., e yo yr me 
para Toledo.) 
(porque tan luen­
go tiempo) 

1 Don Arias Gonzalo veyendo la lazeria 
e la fambre e la mortandad que era en la villa, 
dixo a la infanta..: Señora, ya vos vedes la gran lazeria 
que los de Qamora han sofrido e sufren de cada dia.., 

5 fazed llamar a concejo., y mandaldes que den la villa 
fasta nueue dias (a vuestro hermano el rey don Sancho) 

ca non podríamos defender a Camora por ninguna guisa. 

e dixoles: Amigos, vos bien vedes la porfía 
vos hauedes sofrido mucho mal 

10 e mucha lazeria por fazer derecho e lealtad, 
perdiendo los parientes e los amigos., e.. hauedes fecho asaz, 
e mando vos que de aqui adelant (e) 

Los de Camora.. houieron ende muy gran pesar, 

estudieron cercados y en cabo hauian á dar (la villa) 
15 E acordaron todos los mas 

de se yr con la infanta e de non fincar en la ciudad. 

(De l Cap. L X . - D o 
c o m o Vellido Dolfos 
salió de CJamora e se 
fue para eí rey don 
Sancho, del qual fue 
muy bien rccebido no 
recelándose de la tray-
ción ) 

(e dixole: Señora,) 

(e nunca houe de 
vos galardón.. 
Agora si., me otor­
gadas mi deman­
da,) 
(.. dixole.. doña 
Urraca) 

(mas digote que 
non hay home que 
me descercasse á 
Camora) 

Cap. 835 
de la 
C. G. 

..Vellido Dolfos.. fuese para doña Urraca Fernando, 
yo vine a Camora.. con treynta caualleros muy bien guisa-

[dos.., 

yo vos descercaría a Camora, e leuantare al rey don Sancho.. 

20 Vellido: dezirte he una palabra que dixo el sabio, 
que siempre merca bien el home pobre con el torpe o con el 

[cuytado. 
Y tu assi faras comigo, pero non te mando 
..que fagas ninguna cosa de mal, si lo tu has pensado; 

e fiziesse leuantar dende á mi hermano, 

»vn annos: mas esto non pudo ser, ca non regno el mas de v i annos segund que lo fallamos escripto en 
»las crónicas, et en los libros de las estorias desto», etc. Lo cual demuestra que hubo varios cantares 
sobre el asuuto y quizá demuestre además que los compiladores trataban de ocultar, hasta cierto punto» 
que los seguían en el texto de su obra, si bien descubrieron el valor que les concedían al considerar de 
interés rebatir algunos de sus asertos. 
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(que yo non le die­
sse.. cosa que me 
demandasse.) 
(E fuese para un 
portero que guar-
daua una puerta 
de la villa,., e di­
xole que abriesse..) 

(e dixo a grandes 
rozes: Bien sabe-
des.. por que non 
faze auenencia) 

(.. Don Arias., di­
xo: En mal dia yo 
nasci.. sus fijos. 
fueron empos Ve­
llido.. El portero., 
le abrió..) 

(e dixole.. porque 
clixe.. que vos die­
sse la villa,) 

(E yo., vos mos­
trare como haya-
des d Camora,etc.) 

1 Y cuando esto ovo Vellido, besóle la mano, 

si lo viesse venir corriendo, e diole por ende el manto, 
..fuesse para su posada e armóse muy bien e caualgo en su 

[cauallo, 
o fuesse para casa de don Arias Gonzalo, 

5 la infanta doña Urraca con el rey don Sancho.., 
porque fazedes maldad vos, don Arias Gonzalo, (con ella) 

e salió fuyendo contra el real de don Sancho. 
Quando llego al rey, besóle la mano 

quisieron me matar los fijos de Arias Goncalo.. 
10 o si la vuestra merced fuere, quisiera ser vuestro vasallo. 

( D e l Cap . L X L — D e \ 
como el rey don San- J p nov­
eno fue desengañado f t^ap, ooO 
que se guardasse del .1 V 1 f 
traydor de Vellido Dol i 
fos, pero el rey no dio i 
a ello crédito.) 

(Otro dia.. solio un 
cauallero.. en el 
muro..) 

(e aquellos donde 
yo vengo) 
(Digo vos que de., 
la villa., es salido 
un traydor) 
(e quiere matar 
a vos., que non di­
gan después..) 

de la 
C. G. 

e dixo ansí: Rey don Sancho.. 

Yo so un cauallero, natural de tierra de Santiago, 

siempre fueron leales e de lealtad se pagaron.. 

que dizen Vellido Dolfos.. c es muy gran traydor probado, 

15 que vos no fue ante dicho e desengañado.. (1) 

(L) Los términos en que en ambas crónicas está concebido este aviso, son una prueba evidente de lo 
generalizada que estuvo la idea de que la ciudad de Zamora fuó acusada de traición y de haber sido l a 
que armó el brazo de Vell ido Dolfos. «Digouos que de aqui de la v i l la de Qamora es salido un traydor que 
«dizen Vellido Dolfos, e es hijo de Adolfo que mato a don Ñuño, e este mato a su padre e echóle en el 
-rio, e es muy gran traydor probado, e quiere matar a vos por cumplir mas su trayeion, e guardad vos 
»del. Esto vos digo, porque si por auentura ros valiere mal del, o muerte o yerro, que non digan después por 
^España que vos non fue ante dicho e desengañado». Casi con idénticas palabras se ve en la General. Esto, 
que no debió de ser escrito por un castellano, sino por un leonés, no cabe duda de que tiene todo el ca-
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(E Vellido Dolfos.. 
dixo:) 
(mando aquello 
dezir.) 
(faziendo seme­
jante que se que­
ría yr..) 

(si yo lie a Qamora, 
yo vos fare mayor 
del/a. ,) 

1 Señor, el viejo de don Arias Gonzalo.. 

Después que esto houo dicho, demando su cauallo, 

E el rey trauolo de la mano 
e dixole: Amigo mió e mi vasallo.., 

5 ansi como lo es agora Arias Gonzalo. 
Estonce Vellido Dolfos besóle la mano 
e dixole: Señor, de vos Dios vida por muchos años. 

(De l Cap . L X I I . - D e 
como Vellido Dolfos 
herio de muerte al rey 
dou Sancho e se aco­
gió á l a vi l la e fue el 
Cid empos del fasta ía 
villa.) 

(e fueron andar) 

(en ribera de Due­
ro..) 

(tiro le el venablo., 
e desque lo houo 
ferido..,) 

Cap. 836 
de la 
C. G. 

..después desto, apartóle Vellido al rey 
e dixole, Señor, si vos tuuiessedes por bien.. 

10 caualguemos solos.., e veremos uuestras cauas que mandas-
[tes facer, 

e yo mostrar vos he (el postigo) 
ca nunca se cierra.., e desque anochecier (e), 
darme hed (es cient caualleros fijos dalgo) 
que vayan comigo, bien armados de pie, 

15 c como los címbranos están flacos.., dexarse han vencer, 
e nos abriremos la puerta e entraremos e tener 
la hemos abierta fasta que entren todos los de la huest(e), 
e assi ganaremos la villa de Camora. Y el rey 
creyó cuanto dezia muy bien.., 

20 enclerredor de la villa, arredrados de la huest(e).., 
después que., fue andada., toda, houo el rey de descender 

el rey traya.. un venablo dorado, como lo trayan los rey(e)s.. 
Y dioso le á Vellido que se lo tuuiess (e), 
e el rey apartosse á solazar se, a fazer 

25 lo que los homes non puedan escusar) 
..e Vellido Dolfos, quando vio al rey (de aquella guisa), 

fuesse quanto pudo para aquel postigo quel mostrara al 
[rey.. 

rácter de una exculpación presentada frente á aquellas acusaciones y dirigida á desvanecer l a sospecha. 
Probablemente, no figuraiía tal pasaje en el primitivo Cantar del cerco, porque parece una invención pos­
terior; tanto es así que ya los mismos compiladores agregaron que según el Arzobispo Don Rodrigo, «esto 
»enporidad lo enuiaron dezir los de (Jamora al rey don Sancho que se guardasse daquel traydor; et el rey 
»se lo gradescio mucho» (Crón. Gen. Cap. 830); por donde vemos que la primera versión del episodio fué 
que los zamoranos habían enviado al rey un aviso secreto; pero después, pareciendo insuficiente esta ex­
plicación, se inventó lo del caballero de Santiago que, á voz en grito y desde el muro, hace la adverten­
cia al rey con todo aparato y publicidad. 
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(Del Cap. L X I I I . — 
De como Vellido se 
acogió a la infanta, e 
ella le entrego a don 
Arias Goncalo, el qual 
el puso en dos pares de 
fierros ) 

(de la infanta.) 
(fuese para la in­
fanta e dixole:) 

(consejadme vos..) 

(echarlo hemos de 
la villa..) 

Cap. 837 
de la 
a G. 

1 .. después que Vellido Dolfos fue encerrado.., 
con el gran miedo que hauia.., fue se meter so el manto 
E quando lo sopo don Arias Goncalo, 

pido vos por merced que dedes este traydor a los castellanos, 
5 sinon sabed que vos verna ende daño.. 

E dixole estonce doña Urraca Fernando, 
Respondió estonce don Arias Gonzalo 
pues dad lo vos a mi e yo mandarlo 
he guardar fasta tres dias, e si los Castellanos 

10 nos reptaren, nos dargelo (hemos) 
e si nos non reptaren á estos plazos, 

E de alli tomo lo don Arias Goncalo.. 

( D e l Cap. L X I V . — 
Do como Jos Castella­
nos fallaron al rey don 
Sancho f e r i d o de 
muerte e de o que el 
rey don Sancho hablo 
antes que muriesse, e 
adonde fue lleuado á 
sepultar.) 

(.. los Castellanos., 
hallaron lo — a 
don Sancho—..) 

(e tenia el venablo 
en el cuerpo) 
(sacar por miedo) 

(E dixole el rey., 
bien creo que 
muerto so..) 

(el Cid., 
dixo:) 

llego e 

(e agora non me 
es menester) 

(ca bien tiene) 

(del lecho, e esta­
ñan en derredor 
condes, e ricos ho­
mes.. que venie-
ran) 

Cap. 838 
de la 
C. G. 

muy mal ferido de muerte. Mas aun no hauia perdido la fa-
[bla, 

que le paso de parte a parte, mas non gelo osauan 
15 que moriria luego. Y un maestro de llagas 

que andaua en su casa 
que sabia mucho desto, mandóle serrar el asta 
de amas las partes, porque non perdiesse la fabla.. 
Estonce el conde don Garcia dixole: pensad de 

20 ca mucho tenedes mala (ferida).. 

vuestra 
[anima, 

Y bien creo que esto fue por mis pecados., 
e passe el mandamiento e la jura que fize al rey don Fer­

n a n d o . . 

Señor, yo finco desamparado.., 
ca por vos gane por enemigos a vuestros hermanos.., 

25 de todos perdi amor por vos, e fizeles mucho daño, 

de yr a los moros ante el rey don Alfonso vuestro hermano, 
ni fincar con los christianos ante doña Urraca Fernando, 
que quanto vos le fezistes, que yo vos lo houe consejado., 
el rey mando estonces que lo assentassen en cabo 

30 por meter paz entre el e.. doña Urraca Fernando, 
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(E dixo estonce el 
rey . ruego yo., 
aqui) 
(que si mi herma­
no., viniere., de 
tierra de moros.., 
que le pidan., que 
vos faga siempre 
bien..) 

(Y después dixo.. 
el rey..) 
(que me perdone, 
etc.) 

1 e- muchos buenos vasallos.. 

a todos los mis altos homes.. e a todos los otros mis vasallos. 

E si el esto feziere.., non sera mal aconsejado. 
Estonce deuantose el Cid, e fue le besar la mano. 

5 Ruego vos que roguedes á mi hermano 

D e l Cap. L X V . - D e 
como los de la hueste 
embiaron dezir mal a 
los de enamora, e de 
como don Diego Ordo­
ñez de Lara se offres-
cio de les fazer el riep­
to sobre la muerte del 
rpy don Sancho.) 

(E houieron su 
consejo..; el conde 
don Ñuño y el con­
de don Garcia de 
Cabra.. dixeron.. 
ya vos vedes) 

(e los de Camora) 
{fizólo por consejo 
dellos. Y si aqui 
houiere quien les 
diga mal.., cum­
plirle hemos lo 
que houiere me­
nester.) 
(a quien dezian 
don Diego Ordo­
ñez de Lara,) 
(e dixo.) 

Cap. 839 
de la 
C. G. 

.. después que el rey don Sancho fue enterrado, 
tornáronse los perlados (e los homes buenos) 

que ñauemos perdido a nuestro señor el rey don Sancho, 
y mato le el traydor de Vellido, seyendo su vasallo, 

10 recibieron lo muy bien.., e ansi como nos cuydamos 

Estonce deuantose un cauallero castellano, 

home de gran guisa e mucho esforzado.., 
yo fare este riepto por la muerte del rey don Sancho. 
y ellos otorgaron (gelo de lo cumplir) 

(Del Cap. L X V I . -
De como don Diego 
Ordoñez de Lara fizo 
el riepto a los de Qa-
mora sobre la muerte 
del rey don Sancho.) 

(.. don Diego..) 
(E quando fue 
cerca de la villa..,) 

(un escudero., di­
xole - á D. Arias) 

Cap.839 
de la 
C. G. 

15 armóse muy bien de todas armas y el cuerpo del cauallo. 

comenco de llamar., si estaua ay don Arias Goncalo, 
que queria dezirle un mandado.. 

como estaua cerca de la villa un cauallerx» bien armado 
demandando a grandes vozes por don Arias Goncalo.., 
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(don Arias., subió 
se en el muro., e 
dixole.. ¿que de­
mandadles?..) 
(han perdido su 
señor,) 
(e vos los de Cá­
mara^ 

(lidiar ge lo he) 
(Besp ond io d o n 
Arias..) 

(e.. las cosas que 
non han entendi­
miento.) 
(Mas., fiieste mal 
aconsejado,) 
(E si venciere los 
cinco, fincara por 
verdadero,) 
(.. don Diego., di­
xo.. Yo daré doze 
castellanos e dad 
vos otros doze de 
tierra de León) 

1 respondió le don Diego Ordoñez: los castellanos 

e matóle el traydor de Vellido, seyendo su vasallo, 

acogestes lo en la villa. E por ende digo 
que es traydor quien traydor tiene consigo,. 

5 por ende riepto a los de Camora, también al grande como al 
[chico, 

e al muerto como al viuo, 
e ansi al nascido (como el que es por nascer) 
e riepto las aguas que^beuieren, que corren por los rios, 
e rieptoles el pan, e rieptoles el vino. 

10 E si alguno hay en Camora que desdig'a lo que yo digo, 
e con la merced ele Dios, fincaran por tales como yo digo. 

Si so yo tal qual tu dizes, no houiera de ser nascido; 
mas en quanto tu dizes, todo*lo has fallido, 
que lo que los grandes fazen non han culpa los chicos, 

15 ni los muertos por lo que fazen los viuos.. 
Mas saca me dende los muertos e los niños.. 

E quanto lo otro, dezirte he que mientes e lidiare contigo, 

ca todo home que riepta a concejo, lidiar deue con cinco.. 

y si alguno venciere., a el, el concejo fincara por quito.. 

20 y juren todos sobre los sanctos euangelios 
que nos juzguen en este lugar derecho. 
E si fallaren que .deuo lidiar con cinco, yo lidiare con ellos. 
Dixo don Arias., recibo este juizio, y pusieron 
treguas de tres nueue dias a que fuere terminado este de­

r e c h o , 

25 e que lidiassen sobre ello. 

( D e l C a p . L X V n . — 
D e c o m o la infanta 
d o ñ a Urraca hizo sa­
ber al rey don Alfonso 
l a muerte del rey don 
Sancho e que se ve-
niesse a tomar los rey-
nos, e de como don 
Alfonso p i d i ó l icen­
cia a l rey Al lymaymon 
para se venir . ) 

Cap.840 
de la 
G. G. 

(.. fizo la infanta.. 
sus cartas..) y embio sus mensajeros á Toledo 
(al rey don Alfon­
so., en como su-
piesse) que el rey don Sancho era finado., c no dexara heredero, 

e que se viniesse quanto pudiesse a recibir los reynos, 
(y esto mando..) que no lo entendiessen los moros, por miedo 
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(que no prendie-
ssen al rey..) 

(.. le ag radescio 
mucho Allymay­
mon porque le di­
xo que queria yr 
a su tierra, ca el 
sabia ya todo el 
fecho..) 

(a Dios..) 
[que me feziste.. 
lealtad) 

(los moros.) 

(e yo te clare..,) 
(E desi rogóle que 
le renouasse la 
postura... de ayu­
darle siempre) 

[que non entrara 
en la postura...) 
(E.. don Alfonso., 
lo afincaua mu­
cho., e dixole como 
en saña — A l l 3 r -
maimon,) 

(..guiso como se 
fuesse) 

(Del Cap. L X V I I L -
I)e como salió el rey 
don Alfonso de Toledo 
a escusas del rey A l l y ­
maymon e de como el 
re y A11 yraaymon h aui a 
acordado de le pren­
der.) 

(fuera de la rula 
muchas bestias., 
en que se fuessen.. 
Y., cuando., don 
Alfonso salió de 
palacio..) 

1 Estando don Peransurez en la carrera, llegaron los manda-
[deros (1) 

de doña Urraca Fernando, que le contaron todo el fecho 
asi como passara, y estonce tornóse para Toledo, 

pero non lo podía creer aun por cierto.. 
5 Y con el gran plazer que houo, dixo asi: Gradesco 

porque me dixiste que querías ir . . , ca tengo 

en me lo dezir, ca guardaste a mi de yerro, 
que pudiera acaescer tal cosa, porque siempre me trauaran 

[en ello 
Ca si te fueras, non lo sabiendo (yo) 

10 no podieras escapar de muerto o de preso. 
Mas pues ansí es, ve e toma tu reyno.. 
para dar a los tuyos con que ganes los corazones dellos.. 

a el e a sus fijos e de non venir contra ellos. 
E esa mesma posttira fizo a el el rey de Toledo. 

15 Y el rey de Toledo amaua mucho a un sü nieto 

Con todo esto, yua lo deteniendo.. 

Vete agora e después fablare contigo en ello.. 
e esto era de noche. Y el rey don Alfonso teniendo 
que hauia mandado del rey moro para se yr por aquello.. 

Cap. 840 
de la 
C. G. 

20 Don Peransurez como era home de muy gran entendimiento 
e de gran coraron, mando poner en esto 

descendiéronle por cuerdas., e ellos otrosí descendieron., 
e caualgaron e anduuieron (toda la noche) 
non sabiendo Allymaymon desto. 

(1) Está interrumpida la nar rac ión por la misma causa que dijimos en la nota (1) de la pág . 96. 
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(Ecomenc ocle pre­
guntar., si sa­
bían., porque Al­
fonso se quería 
yr.. Y dixo.. un 
moro..) 

(.. don Alfonso) 
(.. Allymaymon, 
otro dia embio 
por., don Alfonso) 

(no lo fallaron ni 
á ninguno de los 
suyos) 
(..el Rey., houo 
gran pesar., pero 
no lo quiso mos­
trar..) 

1 Yo cuydo.. que su hermano el rey don Sancho es muerto. 
Y estonce houieron su consejo., 
andido tanto toda la noche, que paso el puerto.. 

que veniesse a palacio, do el tenia sus monteros. 
5 Para lo prender. Y los mensajeros 

e fallaron las cuerdas por donde descendieron.. 

ante dio a entender que non se daua nada por ello. 

( D e l Cap . L X I X . -
l)e la sentencia que 
dieron los alcalaes que 
fueron sacados sobre 
el riepto que hizo don 
Diego Ordoñez de Lara 
a los de (Jamora.) 

(como fiziessen 
sobre el riepto..) 
(e doze del otro..) 
(.. e leuantaron-
se..) 
(e dixeron que fa-
llauan.. que todo 
home) 

(e otras armas., e 
de beuer vino ó 
agua qual el mas 
quisiesse.) 

Cap. 841 
de la 
C. G. 

.. salió don Arias Gonqalo (fuera de Qamora) 
por la tregua que hauian.. e fue se ver con los Castellanos, 

10 e yuan.. sus fijos con el. Estonce juntaron (se) 
los., de la hueste en uno con ellos e acordaron 

E touieron por "bien de fazer doze alcaldes de un cabo 
e.. acordaron en uno los alcaldes lo que fallaron.. 

dos de Castilla e otros dos de los leoneses, los mas honrados.. 

15 que rieptasse concejo de villa, que fuesse obispado, 
que deuia lidiar con cinco en campo., 
e que a cada uno diessen.. cauallo folgado.. 

E esta sentencia que estos dieron, otorgaron (la., los otros) 

.. otro dia que la sentencia fue dada.., enderezaron el campo.. 
20 en un arenal allende el rio, donde dizen Santiago, 

e posieron una bar a en medio del campo, 
e ordenaron que el que venciesse, que echasse mano.. 
E desque esto fue fecho, dieronles plazo [de nueue dias) 

(De l Cap . L X X . - D e 
como se dio plazo de 
nueue dias a don Die­
go Ordoñez, e a los 
que hauian de lidiar 
con el; e de como don 
Arias Goncalo e sus 
h i j o s se aparejaron 
para lidiar con Diego 
Ordoñez.) 

Cap. 841 
de la 
C. 6?. 
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(Y'¿llamando pre­
gonar á concejo) 

(si aqui algunos., 
ay) 
(que lo digan., que 
ante me quiero yr 
con mis fijos) 
(respondieron t o-
dos que non..) 
(.. con sus fijos) 
(para que lidia-
ssen, e el que fue­
sse el quinto) 
(e dixo como que­
ria , el ser el pri­
mero,) 
(yo quiero morir 
primero., e si el 
dize mentira,) 

1 que veniessen lidiar a aquel logar qtxe les hauian señalado, 
Y después que esto houieron fecho e afirmado.., 
tornóse don Arias para Camora, e contó como era librado 
el fecho a la infanta doña Ur Fernando. 

5 que se llegassen todos.. Y quando fueron allegados, 
dixo Don Arias Goncalo.. 

que fuessen en consejo de la muerte del rey don Sancho.., 

a tierra de moros, que non ser vencido en el campo.. 

E de esto plogo mucho a don Arias Gonzalo.. 
10 fuesse para su casa e escogió quatro (dellos) 

e castigóles como feziessen quando fuessen en el campo, 

e si verdad fuesse lo que dize el Castellano, 

vencerlo he, e seredes siempre honrados.. 

( D e l Cap. L X X I . - \ 
De como a r m ó don 
Arias Goncalo a sus 
fijos para lidiar, e a si 
mesmo con ellos para 
salir al campo.) 

(don Diego., en el 
campo..) 
(.. doña Urraca., 
dixo a don Arias., 
llorando.. Venga 
se vos en miente 
como mi padre.. 
me vos dexo enco­
mendada., e vos 
jurastes..) 

(contra la jura..) 

(Y llamo a su fijo 
Pedrarias que era 
muy valiente..) 
(Estonce armólo.) 
(los de Camora, 
como ventera) 

(don Diego Ordo­
ñez.) 

Cap. 842 
de la 
C. G. 

.. quando el plazo fue llegado a que hauian de lidiar.., 
15 don Arias Goncalo armo sus fijos., e supo como andaua ya 

Y estonce el y sus fijos caualgaron para yr alia. 

que nunca me desamparariades, e agora queredes me des­
amparar.. 

ruego vos que., finquedes e que non vayades a lidiar, 
que assaz ay quien vos escuse e non querades passar 

20 Y estonee trauo del, que lo non dexo yr alia, 
e fizólo desarmar. 
Y estonce vinieron muchos caualleros á demandad­
las armas á don Arias., e que lidiarían en su lugar 
mas el non las quiso dar (a ninguno) 

15 e hauia le antes mucho rogado que le dexasse yr lidiar, 
diziendole que en tal punto fuesse saluar 

nuestro señor Jesu Christo.. por saluar (los del mundo) 
que se perdieran por nuestro padre Adán. 
,. de si fuese para el campo, do estaua atendiendo ya 
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(Del Cap. L X X I I — \ 
l>e corno lidio Diego j 
Ordoñez con Pedradas f 
hijo de don Arias Gon- L 
calo y lo v e n c i ó e } 
mato.) / 

Cap. 842 
de la 
O. G. 

(.. boluieron las 
riendas..,) 

(.. quando don 
Diego., vio que 
tanto se le tenia.., 
vino le en mientes) 
(a muy gran tray-
cion.., y aleo la es­
pada) 

(.. Pedrarias..) 
(nonperdió las es­
triñeras., don 
Diego) 
(e dixo..) 

(contra el..) 

(echo mano de la 
bara e dixo..) 
(e leñáronlo para 
la tienda., des-
pues,) 

1 e fueronse ferir muy brauamente, como buenos caualleros, 
e dieronse cinco golpes de lancea en si y metieron (mano 

[a las espadas) 
e dauanse grandes golpes, que se cortauan los yelmos, 

que lidiaua por vengar a su señor que fuera muerto 

5 e ferio a Pedrarias por encima del yelmo, 
que gelo corto, e la loriga e el tiesto (de la cabeza) 
abraco la cernid del cauallo, pero con todo esto 

quando lo vio ansi estar, pensó que era muerto, 
Don Arias, embiad me acá otro fijo. Pedrarias quando esto 

[(oyó) 
10 .. alimpiose la cara.., e fue muy de rezio 

Pedrarias en esto, cayo luego muerto 
fuera del campo, e don Diego.. 

Aencido es el uno. Los fieles vinieron luego.. 

dieronle otras armas e dieronle otro cauallo muy bueno.. 

(Del Cap. L X X I H . -
De como lidio don Die­
go con Diego Arias e 
assi mismo le venció e 
mato) 

(epara vengar) 
(soy aqui venido..) 

(E a la fin, Digo 
(sic) Arias fue he­
rido de tal ma­
nera,) 

(e embiaron dezir) 

Cap. 843 
de la 
C. G. 

15 Don Arias Gonzalo llamo luego 
otro hijo suyo, que llamaron Diego.., 
e dixole: Caualgad e yd lidiar por librar este concejo, 
la muerte de vuestro hermano., el respondió: para esto 
entro en el campo con Diego Ordoñez e rompieron (las tancas) 

20 el uno contra el otro, e combatieron (.. de las espadas) 

cerca del coraron, que cayo muerto.. 
E luego fue don Diego (a tomar la bara) (1) 
e los fieles leuaronle a la tienda e le dieron 
de comer e de beuer, como ante hauian hecho.., 

25 a don Arias Gonzalo como su hijo era muerto.. 

(1) E n la Crónica del Cid no consta el incidente de haber obligado á Diego Ordoñez á sacar del cerco 
el cadáver de Diego Arias, incidente qne aparece en el lugar correspondiente de la General. 
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(Del Cap. L X X I V . - < 
De como lidio don Die- | 
go Ordoñez con Ro- i 
drigo Arias e le malo.) 

(.. Don Arias., 
llamo á un fijo 
suyo,) 

(e dixole: ruego 
vos que vay alies 
lidiar..) 
(.. Rodrigo., besóle 
la mano) 

(que los sainare) 

(mas non le erro 
Rodrigo.., que le 
dio tan gran fe-
rida..) 

(e diole tan gran 
golpe., que metió­
le., la langa por la 
carne.) 
(E dio Rodrigo., 
una ftrida., a 
Diego Ordoñez) 
(Diego Ordoñez.. 
diole una ferida) 
(.. Rodrigo., diole 
a tan gran golpe 
en el cauallo.. 
que..) 
(y sacólo fuera 
del campo., e Ro­
drigo..) 
(.. Don Diego.. 
quisiera tomar..) 

Cap. 844 
de la 
C. G. 

1 que llamauan Eodrigo Arias, que era muy buen cauallero, 
e era el mayor.., e acertarase ya en otros torneos.. 

por saluar a doña Urraca,., e a vos, e al concejo.. 

e dixole: Padre, mucho vos lo g r̂adesco 
o quanto auedes dicho. Y sed cierto 

o yo tomare muerte. Y de si, armóse lueg'o.. 
e tomaron lo los fieles., e metieron lo dentro., 
dexaronse yr el uno para el otro, e erróle don Diego, 

que le falso el escudo e le quebranto el ar<¿on delantero.. 
10 .. como quier que don Diego fuesse mal trecho 

del golpe, enforejóse luego.. 

Empos esto, metieron (mano a las espadas) 

que le corto todo el bra<¿o siniestro fasta el hueso, 

por encima de la cabera, que le corto el yelmo.. 

15 con la gran feríela.., comento de fuyr con don Diego.. 

yendo empos don Diego Ordoñez, cayo del cauallo muerto.. 

y lidiar con los otros, mas no quisieron (los fieles) 
ni touieron por bien de juzgar en este pleyto 
si eran vencidos los enamóranos ó si non. Y desta guisa finco 

[el pleyto. 

E P I S O D I O 

D E L A J U R A E N S A N T A O A D E A (1) 

(Del Cap. L X X V . - \ p 8 4 -
De como el rey don / v^ap. 
Alfonso llego a "gamo- > de la 
ra y lo recibieron por \ (J Qt 

rey.) / 
(.. después que) 20 el rey Alfonso llego a Camora, finco sus tiendas, 
(e houo su consejo 
con su hermana,) Y. , doña Urraca, que era muy sabia e muy entendida dueña, 

embio sus cartas por toda la tierra.. 
(1) V é a s e lo d icho en e l p á r r a f o n i , p á g . 48. 
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(que., lo recibie-
ssen por señor.) 

(e recibiéronlo por 
rey., con tan pley­
to, que jurase) 

(non quiso ningu­
no tomar la jura,) 

1 ..llegaron los castellanos, e los nauarros, 

que non fuera en consejo de la muerte de su hermano., 
pero al cabo, 

sinon Ruy Diez el Cid, que non le quiso besar la mano 

(Del Cap. L X X V L -
De como el C i d Ruy 
Diez non quiso besar 
la mano al r e y don 
Alfonso fasta que ni-
ziese salua q u e non 
hauia sido en la muer­
te del rey don Sancho.) 

(.. quando el rey., 
vio) 

(dixo: querría que 
supiessedes) 

(.. el Cid., dixo.. 
quantos vos aqui 
vedes, lian sospe­
cha) 

(..dixo el rey., 
aqui juro a Dios 
e a santa Maria) 

[que me aconseje­
des como me saine 
de tal fecho..) 

Cap. 845 
de la 
C. G. 

5 que el Cid non le quiso besar la mano.. 
como todos los otros homes altos, e los perlados.., 

del Cid. , porque non me quiso besar la mano.., 
ca yo siempre le fare algo, 
assi como lo prometí a mi padre el rey don Fernando, 

10 quando me lo encomendó a mi e a mis hermanos. 

que por vuestro consejo murió el rey don Sancho.. 
si vos non flzieredes salua.., vo nunca vos besare la mano 

que nunca lo mate, nin fue en consejarlo, 
nin me plugo ende, aunque me hauia quitado mi reinado. 

15 E por ende vos ruego á todos, como amigos e vasallos, 

dixeron.. que jurase con doce caualleros de sus vasallos., 
en la yglesia de Santa Gadea.., e que dessa guisa seria saluo, 
E al'rey plogo desto que los homes buenos juzgaron. 

(Del Cap. L X X V I I . \ 
De como el Cid Ruy i p o j -
Diez tomo juramento f wip. o^o 
al rey don Alfonso e a / de la 
los d o z e caualleros, \ C. G. 
sobre l a muerte del 1 
rey don Sancho ) j 

..estando en Santa Gadea, tomo el Cid el libro en las manos 
20 de los santos euangelios. E comento el Cid a preguntarlo. 

¿..Vos venidos jurar, por la muerte del rey don Sancho.. 
(que nin lo matas-
tes..?) Dezid: si juro, vos e esos fijosdalgo. 

E el rey e ellos dixeron: si juramos: 
e dixo el Cid: si vos ende supistes parte o mandado, 

25 tal muerte murades como murió el rey don Sancho.., 
villano vos mate, que non sea fijodalgo, 
de otra tierra venga, que non sea castellano.. 
Respondió el rey e los., que con el juraron: (amen). 
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<Del Cap. L X X V 1 I I . 
De como el Cid Ruy 
Diez tomo juramento 
l a segunda vez al rey 
don Alfonso e a los 
•otros caualleros, que 
non hauia seydo en la 
muerte del r ey don 
Sancho.) 

Cap. 845 
déla 
C. G. 

(. el Cid pregunto 
la segunda vez..) ¿Vos venides jurar, por la muerte de., el rey don Sancho, 

que nin lo matastes, nin fuestes en consejarlo? 
Respondió el rey e los., caualleros: si juramos. 
Y dixo el Cid: si vos ende supistes parte o mandado, 
tal muerte murades como murió el rey don Sancho; 
villano vos mate, ca fijodalgo non, 
de otra tierra venga, que non de León. 
Respondió el rey: amen, e mudosele la color. 

(De l Cap. L X X I X . -
De como conjuro e l 
C i d a l rey don Alfonso i Cap. 845 
e a los otros hijosdal- f ^ e ^ a 

go, e de como se enojo 
el rey contra e l C i d 
porque tanto le afín-
caua.) 

C. G. 

(La tercera vez 
conjuro el Cid., e 
respondieron to­
dos amen., pero.. 
el rey., dixo:) Varón Ruy Diez, ¿por que me afincades tanto, 

10 ca oy me juramentantes, e eras besaredes la mi mano? 
Respondió el Cid: como me fizieredes algo, 
ca en otra tierra, sueldo dan al fijodalgo 
e ansi faran a mi quien me quisiere por vasallo. 

(E desto peso al 
rey., e desamóle 
de alli adelante) 

J U L I O P U Y O L Y A L O N S O . 

Madrid, 14 de Enero de 1911. 
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